



京汉铁路见证工人力量 二七纪念塔成红色名片

(上接一版)究竟什么是考工?当时,有种种叫扁扁的机车配件,重达200斤,资本家规定,凡是来参加考工的人都必须扛起它走上100米。在走的过程中,工头会冷不防地往工人的腿窝儿里猛踢一脚,工人身不弯、腿不颤才算合格。不少人在参加考工中被压得吐血鲜血,落得终身残疾。

当时京汉铁路工人劳动强度之大骇人听闻——每天劳动时间长达12小时至17小时。他们一天工资仅2角钱,但一个总工务段段长每月工资高达1300元。当时,铁路工人们过的是“成年累月做马牛,吃喝如猪穿如柳”的悲惨生活。

在压迫下觉醒

在残酷的压迫下,工人们发出了“军阀刀鞭沾满血,工人何时能出头”的愤怒呐喊。1920年10月份,李大钊同志在北京建立了共产主义小组,开始在京汉铁路开展工人运动。李大钊同志曾两次来到郑州为工人们讲学,启发他们的思想觉悟。1921年8月份,中国共产党在上海成立了中国劳动组合书记部,作为公开领导工人运动的机关。在中国劳动组合书记部的领导下,京汉铁路沿线工会组织不断建立,工人运动蓬勃兴起,广大工人迫切要求建立全路统一的工会组织。在这种形势下,京汉铁路总工会筹备会决定于1923年2月1日在郑州召开京汉铁路总工会成立大会。

京汉铁路的运营收入是军阀吴佩孚军饷的主要来源之一,工人运动日益高涨,威胁到了他的利益,因此吴佩孚下令禁止在郑州召开京汉铁路总工会成立大会,并派出大批军警意图对大会进行阻挠和破坏。

工人代表们对军阀的无理行动表示极大愤慨,决定照常召开成立大会。他们不顾生死,冲破军警荷枪实弹的重重包围,进入会场。郑州铁路工会委员高斌宣布京汉铁路总工会成立大会正式开始,“京汉铁路总工会万岁”“劳动阶级胜利万岁”的口号连绵不绝。这时,武装军警把会场严密包围起来,企图强行解散会议,代表们与之斗争,会议被迫提前结束。会后,反动军警又包围了代表们的住处,监视代表行动,占领、封闭、捣毁总工会和郑州分会会址。

代表们受此凌辱,十分愤怒。为此京汉铁路总工会执委会召开秘密会议,决定自2月4日起举行全路总罢工,号召工人们“为自由而战,为人权而战,只有前进,绝无后退”。为了便于指挥这次罢工斗争,总工会移至汉口江岸办公,组织总罢工委员会,并指定了各分会的罢工领导人。从2月4日上午9点起,仅3个小时就实现了全路2万多名工人全部罢工,北起长辛店,南

至汉口,长达1200多公里的京汉铁路立即瘫痪。

2月7日当天,在帝国主义势力的支持下,军阀吴佩孚终于下了毒手。湖北督军萧耀南借调解工潮,诱骗工会代表到江岸工会会所“谈判”,工会代表在去工会办事处途中,遭到反动军警的枪击,赤手空拳的工人纠察队当场被打死30多人,打伤200多人。反动军警还闯进工人宿舍,大肆搜捕,制造了震惊中外的“二七惨案”。

无比坚强的共产党员

林祥谦,福建闽侯县人,生于1892年,共产党员,在江岸机厂当钳工。1922年江岸分工会成立时,被选为委员长,在京汉铁路工人大罢工中,他立场坚定,冲锋陷阵。1923年2月7日汉口降下大雪,敌人把林祥谦绑在江岸车站的电线杆上,用刀逼迫他下令复工,他宁死不屈,英勇就义,时年31岁。

施洋,字伯高,湖北竹山县人,生于1889年,共产党员。他是京汉铁路总工会与湖北省工团联合会法律顾问,对社会底层的劳苦大众怀有深厚感情,工人们亲切地称他为“劳动者的律师”。施洋在1923年2月7日被捕,15日被秘密杀害于武昌洪山,年仅34岁。面对残暴的军阀,他展现出一个共产党员视死如归的英雄气概。

在这次大逮捕和大屠杀中,共有52位同志牺牲,300多人受伤,1000多人被开除。残暴的军阀甚至割下被捕工人的头颅,将鲜血淋漓的人头悬挂在火车两边,沿途威吓罢工工人,一时间腥风血雨扑面而来,工人的鲜血染红了京汉铁路。

惨案发生后,中共中央发表《为吴佩孚惨杀京汉路工告工人阶级与国民书》,号召全国人民和工人阶级团结起来,为自由而奋斗。全国各地工人和各界民众迅速掀起一个声势浩大的声讨军阀、支援京汉铁路工人的运动。为了保存革命力量,京汉铁路总工会和湖北省工团联合会忍痛于2月9日下令复工。

京汉铁路工人大罢工,是党领导的第一次工人运动高潮的顶点,在中国革命史和中国工人运动史上写下了光辉的一页。在中国共产党领导下,京汉铁路工人为争取成立总工会的自由和工人阶级的政治权利,反对帝国主义、封建主义,进行了一次伟大的政治斗争,显示了工人阶级的力量,表现了中国无产阶级刚走上政治舞台时的英勇气概与革命精神,扩大了中国共产党在全国人民中的影响。

英勇牺牲的烈士们,用生命和鲜血进一步唤醒了中国人民,使他们更加明确地认识到帝国主义和封建军阀是中国各族人民不共戴天的敌人,必须与之斗争到底。烈士们的精神永垂不朽!

红色名片二七塔

1971年在二七烈士殉难地建立的二七纪念塔,是为纪念京汉铁路工人大罢工中牺牲的烈士,发扬革命传统而修建的纪念性建筑物,也是郑州这个英雄城市的象征。纪念塔上陈列有关于大罢工和“二七惨案”的图片、实物和史料,以翔实的内容再现了当年那场轰轰烈烈的革命斗争。

“二七纪念塔是一座建筑独特的仿古连体双塔,1971年7月1日开工建设,10月1日对外开放,就建在汪胜友、司文德等革命烈士牺牲的地方。塔高63米,共14层。此外,纪念馆内还有很多铁路元素,比如走廊中的铁轨扶手、窗雕等,这些都配合了纪念馆的展览主题。”郑州二七纪念馆学术研究室主任庞倩华为记者讲述了郑州二七纪念馆的前世今生。

“二七惨案”后,全国工人运动暂时转入低潮。但是京汉铁路工人在党的领导下,没有退却。1925年2月7日,全国铁路总工会第二次代表大会在郑州召开。与此同时,京汉铁路总工会宣布恢复。京汉铁路郑州分工会恢复后,在继高斌烈士之后,汪胜友被推选为郑州分工会委员长,司文德被推选为工务处工人总代表。

在中国共产党的推动和帮助下,1926年7月,国民革命军北伐。为了配合北伐军打败吴佩孚,汪胜友和司文德等组织了秘密工会小组,经常在夜间到郑州至新乡间的铁路线上,卸掉连接钢轨的夹板,致使列车脱轨,中断敌人交通运输;切断电线,造成铁路指挥瘫痪。吴佩孚9月17日败退郑州后,对郑州铁路工人下了毒手,接连发出六次严查赤化的布告,到处缉捕工人。

1926年10月6日,汪胜友、司文德不幸被逮捕,带到伪十四师军法处关押。10月15日,二人被杀害在郑州的长春桥(今郑州二七广场)。

1927年6月,北伐军打到郑州后,工会为两位烈士举行了隆重的追悼大会。新中国成立后,汪胜友、司文德被追认为革命烈士,当时的长春路也更名为二七路。为缅怀先烈,继承和发扬京汉铁路工人的革命斗争精神,1951年,郑州市人民政府将郑州市西门外长春桥旧址扩建为二七广场。

1951年5月,与军阀一起镇压京汉铁路工人大罢工的京汉铁路管理局局长赵继贤在苏州被捕,1951年7月8日和16日,先后在郑州和江岸进行宣判大会,判处赵继贤死刑,并在江岸车站执行枪决。1952年2月,郑州各界代表和铁路工人与市民约3万人,在郑州二七广场举行公审大会,公审和处决破坏京汉铁路工人大罢工的工贼张世荣,并公祭汪胜友、司文德两位烈士。

京汉铁路工人大罢工给后人留下了宝贵的精神财富,承载着“二七精神”的郑州二七纪念塔自落成对外开放以来,每天吸引着大量的海内外游客,成为郑州爱国主义教育的红色名片。

郑州自贸片区一年 入驻企业逾1.8万家

本报讯(郑报全媒体记者 赵柳影)新注册企业18008家,同比增长16.6%,新增注册资本1731.6亿元……记者昨日获悉,去年,河南自贸试验区郑州片区紧紧围绕“两体系一枢纽”战略定位,持续放大开放平台带动效应,一批重大项目落地建设,实际利用外资、外贸进出口等指标均实现逆势大幅增长。

其中改革创新取得显著成效。郑州片区紧紧围绕256项改革创新试点任务,深入对接各项任务涉及部门,建立分工台账,经第三方初步评估,256项改革创新试点任务完成率达97%以上。去年还新形成创新案例38项,累计形成创新成果200余项,其中全国首创35项。

招商引资实现逆势增长。去年郑州片区组织召开自贸试验区线上招商周推介活动,片区共签约益海嘉里粮食加工等重点项目14个,总投资额超过10亿元。此外,片区各区块加大长三角、京津冀、珠三角等招商力度,积极洽谈,引进重大项目50余个,其中世界500强项目7个,总投资额超1000亿元,富士康5G手机精密机构件、上汽集团云计算软件研发中心、阿里巴巴中原区域中心等项目落户加快建设。

据统计,去年全年,郑州片区新注册企业18008家,同比增长16.6%,新增注册资本1731.6亿元;实际利用外资11.5亿美元,同比增长105.4%;实现外贸进出口约290亿元,比去年同期增长75.8%。

营商环境得到优化提升。郑州片区梳理市、区级的涉企经营许可事项100项,其中取消审批2项、审批改为备案5项、实行告知承诺20项,优化审批服务73项,全部实施“证照分离”改革。据初步统计,截至2020年底,郑州片区共办理“证照分离”改革事项14313件,其中,审批改备案1912件,告知承诺制1394件,优化审批服务11007件。大幅缩短了企业办理时间,降低了营业成本。



“冬季送温暖”进工地

昨日上午,郑州慈善总会、郑州市城乡建设局联合中建七局安装公司在省重点民生工程——郑州二七广场隧道项目施工现场开展“冬季送温暖”进工地活动,为工人们送来棉被、面粉等慰问品。

本报记者 李焱 摄

述职评议交答卷 压实责任再出发

经开区召开党建工作责任制述职评议会

本报讯(记者 王译博 通讯员 王倩倩)1月20日,经开区党工委组织召开2020年度党建工作责任制述职评议会,对过去一年全区基层党建责任制、党风廉政建设责任制、意识形态工作责任制进行述职评议。

会上,经开区文教体育局、6个办事处、经开区投发公司党(工)委主要负责同志现场述职,其他基层党组织(工)委负责同志提交书面述职报告。经开区管委会负责人对现场述职逐一进行点评,参会人员对照述职人进行了民主评议。市委组织部组织处负责人作统一点评,对经开区2020年党建工作给予肯定,并对

2021年工作提出明确要求。

开展党建工作责任制述职评议,是落实全面从严治党的重要举措,是推动各级党委履行主体责任的有效抓手,也是相互交流、相互学习、相互促进的有效载体。过去一年,经开区上下深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真落实中央、省委、市委部署要求,认真落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,以党的政治建设为统领,扎实落实党建工作责任制,全面从严治党主体责任进一步深化,党建引领作用得到充分发挥,党风政风持续好转,意识形态领域安全

可控。

根据会议部署,经开区将坚持问题导向,细化整改措施,着力提高党建工作水平。以政治建设为统领,凝聚奋进“十四五”的强大力量,扛稳抓牢党建工作责任,把做到“两个维护”作为最高政治原则,持续推进“党建引领”工程;要以固本强基为重点,立足各领域基层党组织特点,全面提升基层党建工作质量,推动党建工作从“跟着走”向“领着干”转变;要以防范风险点为着力点,全面扛稳意识形态工作领导权,唱响思想舆论主旋律,发挥各类阵地作用,提高舆论引导能力,进一步弘

扬社会正气;要以严格纪律规矩为切入点,着力营造清朗政治生态,把纪律意识和规矩意识融入政治血液、刻入政治头脑,使之融会贯通于政治生活和日常生活的方方面面,以党的建设高质量推动经济发展高质量。

广大党员干部要把习近平新时代中国特色社会主义思想内化于心、外化于行,在高质量发展制造业、高水平扩大对外开放、统筹疫情防控和社会经济发展中务实重干、建功立业,推动经开区经济社会更好更快发展,为郑州国家中心城市建设作出新的更大贡献,以优异成绩庆祝建党100周年。

强强联合 合作共建 筑牢品质教育 实现资源共享

河南省实验小学负责人表示,河南省实验小学有着60年的办学历史,是省教育厅直属的公办学校,具有“河南人民满意的十佳小学”“全国百强小学”的美誉,作为河南省基础教育的实验园地和对外开放的窗口学校,希望能给三方带来具有引领作用的特色课程、教研指导和师资培训,为品质教育的发展增色添彩。

据了解,经开区文教体育局和省实验小学将共同捐建一所“时代楷模”展览馆和一个网络互动录直播教室。以张玉滚敬业奉献、坚守担当、甘于牺牲的时代楷模精神,引领推动师德师风建设。此外,经开区文教体育局还将以区实验小学为主,与省实验小学本着优势互补、资源共享的宗旨,发挥各自教育方面的品牌优势和资源,加强课程改革和教育教学方面的交流合作,积极拓展校本教研渠道,搭建互动交流的平台,着力提升黑虎庙小学教育教学质量的提升,促进三方共同发展。

会议表示,此次将“时代楷模”张玉滚精神植入经开区教育系统和省实验小学,三方师德师风共建,必将凝聚起广大教师奋进新时代的磅礴力量。同时,通过经开区文教体育局和省实验小学在教育教学方面的大力支持,实现教育资源共享,也将推进三方教育事业高质量发展。

加强冷链监管 防范输入风险

本报讯(记者 王译博)为切实加强疫情常态化防控工作,提高冷链食品安全监管工作规范化、科学化水平,近日,经开区管委相关负责人带队到辖区冷链企业开展实地检查,详细了解冷链食品疫情防控工作的落实情况。

检查组先后到郑州豪享来配餐服务有限公司、潮河弓马庄自用冷库、河南君有福食品有限公司进行实地检查,详细查看了企业待检区的设置情况、人员防护物资准备情况、消毒记录、进货信息报备等情况,并询问了“郑冷链”赋码情况、货物运输方式及渠道、驻场人员到场情况、废弃物处理情况。

检查组要求,要坚持“谁开箱、谁消毒”原则,采购使用进口冷链食品的生产经营者要对车辆内壁、食

品外包装进行消毒,对需拆包销售货物的最小销售单元进行消毒并附消毒证明,严格按照有关规定对下一次包装进行规范消毒并关联赋码;进口冷链食品使用企业在食物分割环节要做好从业人员的防护措施,避免食物碎末飞溅入眼风险;严格执行“专库存放”“专柜销售”制度。针对直接接触的从业人员,要求核酸检测至少每周一次;间接接触的从业人员,要求核酸检测至少每月一次;非冷链其他进口货物及其从业人员,要求进行核酸检测抽检。

检查组要求,辖区各冷链企业要严格按照“科学防控、精准防控、人物同防、闭环管理”的原则,牢牢守住“中转查验”环节,做好冷链食品监测,守好“进”口关。

超大直径盾构机“妈湾号”下线 助力深圳海底公路隧道建设

本报讯(记者 王译博 通讯员 孙凯笛)1月18日,由中铁装备研制的超大直径(15.53米)泥水平衡盾构机“妈湾号”在中铁装备顺德基地成功下线,设备将应用于目前国内最大直径盾构法施工的海底公路隧道——深圳妈湾跨海通道,这也是继“春风号”“中铁306号”成功研制后,中铁装备不断创新引领大直径盾构发展的又一里程碑。

妈湾跨海通道盾构段全长2063米,施工方面存在诸多难点。

点。中铁装备凭借雄厚的技术研发实力和丰富的大直径盾构机设计制造经验,成功研制出气垫式泥水平衡盾构机“妈湾号”,该设备开挖直径15.53米、全长约140米、重量达4650吨,具备常压换刀、刀盘摆动伸缩、主驱动加压,双气路保压系统、渣土高效筛分系统等功能,同时配置大流量泥浆循环系统,确保盾构机在复杂地层中快速掘进,能够较好地应对复杂工况下的工程风险。

据了解,妈湾跨海通道是一条水陆两栖工程,分为地面道路和地下道路两部分,隧道全长6280米,其中地下道路规划等级为城市快速路,双向六车道,设计速度80公里/小时。项目建成后,将承担起南山港区的疏港货运交通,兼顾承担妈湾、赤湾片区与大铲湾等片区的客运交通联系,实现前海对外交通的“客货分离”,对于降低疏港交通对前海交通环境的影响,完善区域路网结构,支撑前海高端定位都具有重大意义。

京航办事处 做好疫情防控 严防疫情反弹

本报讯(记者 王译博 通讯员 薛杨柳)近日,经开区京航办事处组织召开疫情防控工作推进会,就冬春季疫情防控工作进行安排部署。

根据会议部署,京航办事处严格落实常态化防控措施;加强农村、社区、学校、公共场所、公共区域消毒等检查。

第一时间发现问题,第一时间正确应对;要重点做好中高风险地区人员管控,做好返乡人员排查及信息登记;要加强疫情防控宣传教育,坚持“喜事缓办、丧事简办、宴请不办”;要加强重点场所的防控,做好扫码查验、体温测量、公共区域消毒等工作。

本报讯(记者 王译博 通讯员 张彦)自社区党组织换届选举后,经开区九龙办事处干事创业氛围愈加浓厚,新一届党组班子成员以“一刻不耽搁、一丝不放松”的状态投入到“开门一件事”工作中,努力为民办实事,全力为集体谋发展,以奋发有为的行动,展现新班子的精气神。

寒冬时节,进入心脑血管疾病高发期,九龙办事处国庄社区为老年体弱群众发放安全定位卡。据了解,安全定位卡携带方便而且不易丢失,集定位、一键报警、低电报警于一体。在办事处智慧中心、社区监控室、监护人手

九龙办事处 为民办实事 展现新形象

机上都可以随时查看老人位置。此外,老人在遇到危险时按下报警键就可以进行求助,有效控制老人发生意外的风险。

上任即奔跑,“实”中干,干中“实”是九龙“开门一件事”的着力点。自党组织换届选举后,九龙社区推出了“红色志愿服务工程”。据了解,九龙社区新一届党总支班子成员带领环卫工人、九龙市

场清理荒草2000平方米。九龙办事处相关负责人表示,九龙办事处将把工作的焦点聚集在老百姓最关注的安全、环境等问题中,进一步提升群众的幸福感。

九龙办事处西贾社区新一届党组织班子以“践行承诺马上干”的状态,将重点瞄准民生小事,坚持问题导向,回应群众期盼。通过支部逐户走访,党员群众参与,党组织班子成员白天走访居民